18. Tétel
A kor és részei, kor és egyenes kolcsonos helyzete, keriileti szog, kpaép szog

1. A témakar tartalmi felépitése

o Tortéeneti bevezeb

o Kor és részei (definiciok)

» Kor és egyenes helyzete

» Keruleti és kbzépponti szogek és kapcsolatuk
* Egyéb alkalmazasok

2.1 Torténeti bevezai

A geometriaa matematikaérbeli torvényszéisegek, osszefliggések leirasabol kialakult aga; maga a
geometriasz6 gorogul eredetilef@dldmeérés jelentett. Kialakulasdban szerepet jatszott az 6kori gazdasagi
rendszer (innen ered a terélés térfogatszamitges csillagaszas. A geometria az i.e. V. szazad koérdl
elszakadt tapasztalati gyokeégitaz eleatdiloz6fusok (leginkdbb_Zéndnés olyan tudosok, mint Thalész
hatadsara. A geometria az@tsidomanyag, amit deduktimmodon, vagyis axiomarendsZfermajaban
épitettek fel (ez etsorban Euklidésmevehezifz6dik).

2.2 Kor és részei: definiciok:

1. Kor: Azon pontok halmaza a sikon, amelyek a sik egy &lptintjatol adott tavolsagra vannak, egy
kor (kérvonal).

2. Zart kérlap Azon pontok halmaza a sikon, amelyek a sik egy &lptintjatol adott tavolsagnal nem
nagyobb tavolsagra vannak,@k6zéppontlr sugarlzart korlap

3. Nyilt kérlap Azon pontok halmaza a sikon, amelyek a sik egy &iptintjatél adott tavolsagnal
kisebb tdvolsagra vannak, @kdzéppontdr sugarinyilt korlap

4. Koriv: A kort két pontja két kdrivre bontja.

5. Korcikk A kérlapot két sugara két korcikkre bontja.

6. Korgyiri: A sik azon pontjainak halmaza, amelyek két egykdfkpncentrikus) kor kozott
helyezkednek el.

Kdrszimmetrikus alakzat a korgn.

7. Kor érintgje: A kor érintje a kor sikjanak olyan egyenese, amelynek pontosan egy kdz6s pontja van
korrel.

8. A kor szadje: A szeb korrel valé metszéspontjai koz&eszakasza.
9. Korszelet A korcikk és annak sugarai altal kozrezart haromszoéglap halmazelmétetbkéage.

10.Kozépponti szddHa egy sz6g csucsa egy adott kor kozéppontja, akkor a széget a kor kbzépponti
szogének nevezzik.

11.Kerlleti szo6gHa egy sz6g csucsa egy adott kdrvonal pontja, szarai pedig vagy a kor két kaggra
egy huarra és egy érifre illeszkednek, akkor a szdget a kor keruleti szogének
nevezzuk.

1. oldal



Emelt szintii érettségi matematikabdl 2007 Szobeli tételek

2.3 Kor és egyenes helyzete:

1.Metszi: 2 kdz0Os pontjuk van; a kozos rész lehet egy ediysaerde specidlis esetben, akar ativisfez
is har)

2. Erinti: 1 kdz6s pontjuk van
3. Kitéré: nincs kdzos pontjuk

2.4 Tételek — keriileti és kozépponti szogek és kapcsolatuk:

1. Latokoriv tétel: A sikon azoknak a pontoknak a halmaza, ameljleddpy adott AB szakasz adait
(0 <a < 180°) szog alatt latszik: két, az AB egyenesre szimmetrikusan elketfje
koriv (latékoriv).

2. KerUleti és kozépponti szogek tételdEgy kdrben az azonos ivhez tartoz6 kdzépponti és kerdleti
szogek ardnya 2 : 1.

Azaz egy kor adott (AB) ivéhez tartozo kerlleti sA8gféleakkora, mint az ugyanezen (AB) ivhez
tartozé kozépponti szo@(.
Azaz:a =2

Bizonyitas:
(1) A kor kézéppontja illeszkedik a kerileti szog egyik szaréara.
A COB egyend szaru haromszdgnek az AOB sz6g Kidzoge,

ezert:
a = AOB sz0g = OBC sz0g + OCB sz0g B 2

(2) A kor kozéppontja a keruleti szog szégtartomanyanals Ipelstja.

Huzzuk be a kér C pontra illeszkiedtmébjét, és legyen C-vel atellenes
végpontja D. Az AD &s DB iveken nyugvo kerlleti és kdzépponti szdg
elhelyezkedése azéehh esetnek megfeléén:

01=AOD sz06g = ZACD sz0g = B

a,= DOB sz6g = ZDCB sz6g = B,

ahonnan

O=01+ 02=2B1+PB=2(B1+P2) =P
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(3) A kor kozéppontja a kerlleti sz8g szégtartomanyan kivdl van.

Most is rajzoljuk be a CD atméir A DA és DB ivekhez tartozo
kerileti és kozépponti szogek itt is az (1) esetnek megfelel
helyzetben vannak, ezért

a, = DOB sz6g = ZDCB szbg = B

a; = DOA szdg = ZDCA sz6g = B,

igy

=0z -01=2-P1=2B2-P1) = B

(4) Erintdszaru kerlileti sz6g esetei:

a, p<9C

00
JE]
Ha hegyesszog , és OT az AOB egyesdart haromszog alaphoz _. “
tartoz6 magassaga, akkor az A csucsu keruleti szog és az AOT szdg °‘i§31
mesleges szaru szogek, igy AOT szog.-Mivel OT felezi az AOB

szoOget, ezért AOB szb6g B2

b, =90

Ha 3 derékszog, akkor az allitas kdzvetlen kovetkezménye annak a
ténynek, hogy az érintési pontba huzott sugalbleges az érirtre. ot

c,Bp>90

Ha 3 tompaszdg, akkor az AOB egyérdzard hdromszdg alapon
fekvd szogeinek nagysagaod’, igy a szarak altal bezart szogre:
AOB sz0g = 180 - 2(3-90°) = 360 - 28,

amibsl adodik, hogy a kijel6lt AB ivhez tartoz6 kdzépponti szdg
nagysaga 2.

Ezzel befejeztik a bizonyitast, minden egyes esetre belattuk a kozéppoitet &edgek tételét.
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3.: Alkalmazas:

Matematikan beldli:
» Huarnégyszogek tétele
 Erinténégyszogek tétele
» Szebtetel
» Thélész tétele
* Sz6g mérése (ivmérték)
o Latészogkoriv meghatarozasdhoz, megszerkesztésehez.
» Testek magassaganak meghatarozasahoz.

Egyéb:
» Teérképészetben a tengerszintfeletti magassag meghatarozasahoz.
» Miholdak — arnyékolas - latdszdg

Hurnégyszogek tétele:
Egy harnégyszog szemben éészdgeinek 6sszege 180
Bizonyitas: Kerileti és kozépponti szbgek tétele alapjan

Erintd négyszogek tétele:

Szemben l&voldalak 6sszege egyénimert kiild pontbdl hizott érik szakaszok hossza
ugyancsak egyed| és minden csucsbadl indul 2-2 ééinézek mind masik oldal parhoz tartoznak.
Csucsokbdl induld szakaszok: x( A csucs), y( B csucs), v(C csucs), z( D csucs).

A+c oldalhoz tartozik: egy X, egy y egy v és egy z szakasz. A b+d oldalhoz sgkaréyy szakasz
tartozik: x, y, v és z. Mivel az egyforma tie¢l jelolt szakaszok egydiek, igy belathatd, hogy a
szembenléy oldalak dsszege is egyénl

Kidolgozéja Zalkai Daniel12.D
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